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Стратегією економічного та соціаль-
ного розвитку України на період 2000–
2004 рр. передбачалось, що визначальним 
пріоритетом державної політики має стати 
структурна перебудова промисловості, 
розвиток інноваційної моделі економіч-
ного зростання, утвердження України як 
високотехнологічної держави [7]. Обраний 
стратегічний курс на інноваційний розви-
ток визначив якісно нові завдання перед 
державним управлінням наукою. Виникла 
потреба вдосконалення системи і струк-
тури державних і громадських органів 
управління нею, планомірної організації 
наукових досліджень і розробок у масш-
табі країни, прискорення процесу перетво-
рення науки на виробничу силу (зокрема, 
шляхом прискореного впровадження до-
сягнень науки у виробництво), підвищення 
ефективності наукових досліджень.

Першочергово наукові перетворення 
мали відбуватися в найбільш розвинених га-
лузях економіки, серед яких провідне місце 
займає аграрно-промисловий комплекс. 

На сучасному етапі реформування 
аграрного сектора створено низку переду-
мов для зацікавленості агроформувань у 
результатах науково-дослідної діяльності. 
Саме тому метою статті є обґрунтування 
доцільності подальшого реформування 

системи державного управління в сфері 
науково-технологічного забезпечення АПК 
та визначення конкретних пропозицій для 
наступних перетворень.

Сьогодні сільські господарі намага-
ються мінімізувати витрати та забезпечити 
високодохідне виробництво. Освоєння 
інновацій набуває все більшої ваги у ро-
боті державних та господарських струк-
тур. Зокрема, на Донеччині на регіональ-
ному рівні створено організаційну модель 
управління інноваційним процесом, яка 
включає регіональну раду з питань науки 
та технологій, центр регіонального розви-
тку, а також робочу групу для організації 
постійної взаємодії науки та виробництва.

Вже кілька років агроформування Хар-
ківської області працюють у межах Комп-
лексної програми розвитку сільського 
господарства регіону, сформованої на 
основі кращих досягнень науки і практики. 
Наукове супроводження програми здій-
снює Центр наукового забезпечення агро-
промислового виробництва області, що 
об’єднує 16 наукових установ і навчальних 
закладів [1, 339]. 

Окремі аспекти означеної проблеми 
досліджувались у працях П.І. Гайдуцького, 
М.З. Згуровського, П.Т. Саблука, В.В. Сні-
тинського та зарубіжних фахівців у галу-
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зях адміністративного та аграрного права. 
Всеукраїнське громадське об’єднання 
«Українська аграрна конфедерація», яке 
було створене з метою участі у виробленні 
та реалізації політики в агропромисловій 
сфері в інтересах зміцнення національної 
економіки, розробило пропозиції щодо 
структури і змісту Комплексної програми 
підтримки розвитку українського села на 
2007‒2011 роки [4].

Основними пропозиціями в сфері ре-
формування науково-технологічної діяль-
ності аграрного сектора стали:

• створення моделі аграрної політики 
України, яка б адекватно реагувала б 
на внутрішні і зовнішні зміни АПК 
України; 

• розроблення інноваційної моделі та 
комплексних бізнес-проектів розви-
тку галузей АПК, сільських терито-
рій і сільськогосподарських підпри-
ємств;

• посилення взаємодії із господар-
ствами, що впроваджують передові 
технології, з метою адаптації нау-
кових напрацювань та врахування 
передового досвіду практиків; 

• формування об’єднаної інформа-
ційно-довідкової системи АПК, роз-
робка та формування системи ринку 
наукоємної продукції та інновацій в 
АПК і його інфраструктуру; 

• доведення національних банків 
генетичних ресурсів рослин, тва-
рин і штамів мікроорганізмів до 
європейських вимог для створення 
нових сортів, гібридів, ліній рослин і 
порід тварин за допомогою селекції, 
генної інженерії та біотехнології, які 
матимуть вищу урожайність та про-
дуктивність, стійкість до шкідників 
та збудників хвороб, нові власти-
вості, включаючи лікувальні, при-
датні для транспортування на далекі 
відстані і довготривале зберігання, 
пристосовані до місцевих умов;

• розробка та впровадження модель-
ної системи управління персоналом 

в підприємствах АПК, що має вклю-
чати: системи мотивації та стиму-
лювання, системи кадрового плану-
вання тощо [4].

Дієвим важелем міг би стати й Україн-
ський центр аграрної політики при галузе-
вому міністерстві чи Кабінеті Міністрів. 
Його чільне завдання — постійно допома-
гати керівництву держави ухвалювати важ-
ливі для АПК аграрно-політичні рішення, 
оцінювати їхні наслідки для суспільства в 
цілому і, зокрема, для ефективного функ-
ціонування аграрних ринків, аграрного біз-
несу та розвитку сільських територій. На-
разі аграрний сектор непокоїть створення 
зони вільної торгівлі з ЄС. Важливим за-
вданням центру можуть стати також пи-
тання земельної та податкової реформ.

Одним з аспектів вирішення низки 
проблем, що стоять перед сільським гос-
подарством сьогодні, є визначення на 
державному рівні питань, пов’язаних з 
формуванням відповідних наукової, нау-
ково-освітньої і науково-виробничої сфер, 
які в умовах об’єктивної визначеності 
аграрних пріоритетів і ринкових відносин, 
що формуються, могли б стати реальним 
дієвим чинником наукового забезпечення 
ефективного розвитку агропромислового 
виробництва, здатного пристосуватись до 
світових процесів сільськогосподарського 
виробництва та продовольчого ринку. Од-
ним із конкретних заходів щодо вдоскона-
лення наукової роботи в аграрному секторі 
України має стати розробка чіткої концеп-
ції розвитку аграрної науки та поліпшення 
наукового забезпечення агропромислового 
виробництва на довгостроковий період. 

Тому запропонована концепція має 
конкретизувати роль науки в ефектив-
ному розвитку АПК, на нормативному 
рівні окреслити стратегічні напрями роз-
витку аграрної науки, модернізувати сис-
тему управління науковими установами 
та координації наукової роботи. Необхідно 
чітко визначити основні направлення фун-
даментальних та прикладних досліджень 
аграрної науки та систему їх фінансування. 
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Доцільним вважається проведення моніто-
рингу впровадження наукових досягнень, 
організаційні функції щодо якого треба по-
класти на Міністерство аграрної політики.

Національний інститут стратегічних 
досліджень в результаті дослідження дер-
жавного управління науково-техноло-
гічним розвитком в Україні визначив, 
що реформування систем державного 
управління та законодавчого забезпечення 
сфери науково-технологічної діяльності 
має здійснюватись взаємоузгоджено та 
враховувати інтереси всіх її суб’єктів. За-
лежно від ступеня готовності влади до 
кардинальних змін і відповідно до обсягів 
фінансового забезпечення науково-техно-
логічної діяльності за рахунок державного 
бюджету, вбачається два варіанти рефор-
мування державного управління – інерцій-
ний та активний, котрий є пріоритетним 
для забезпечення національних інтересів 
України [3]. 

Інерційний варіант передбачає вдо-
сконалення процедури вибору національ-
них пріоритетів розвитку науки і техніки, 
законодавчо-нормативну регламентацію 
науково-технологічної діяльності за збе-
реження основних принципів державного 
регулювання та існуючих організаційно-
інституціональних форм державного 
управління з деякими змінами, спрямова-
ними на нормативну гармонізацію зі спо-
рідненими структурами ЄС. 

Метою запровадження інерційного 
варіанту реформування є розвиток (від-
творення) вертикально інтегрованої наці-
ональної наукової системи з нормативно 
врегульованими інтеграційними зв’язками 
«фундаментальні дослідження → при-
кладні дослідження → наукові, техноло-
гічні розробки → виробництво товарів 
і послуг» та вдосконалення державного 
регулювання інтелектуального процесу 
системи «освіта → наука → виробництво 
(інновації)» [6, 163]. 

Основним державними заходами впро-
вадження інерційного варіанту реформу-
вання є визначення чинної Ради з питань 

науки та науково-технічної політики при 
Президентові України головним держав-
ним органом у сфері формування наці-
ональних пріоритетів розвитку науки і 
техніки. При цьому виконавчим органом 
цієї Ради має стати міністерство науки, 
технологій та інновацій на чолі з першим 
віце-Прем’єр-міністром України з правами 
контролю за цільовим витрачанням бю-
джетних коштів на прикладні дослідження 
і розробки та нормативним регулюванням 
діяльності у сфері науково-технологічної 
політики інших центральних органів вико-
навчої влади (ЦОВВ). Національним цен-
тром у сфері фундаментальних досліджень 
має стати НАН України з підпорядкуван-
ням їй державних галузевих академій наук. 

Міністерство промислової політики 
має здійснювати державне регулювання 
у сфері розроблення та впровадження ре-
зультатів наукових досліджень у виробни-
цтво, державне стимулювання інновацій-
ної активності промислових підприємств 
та здійснювати контроль за такою діяль-
ністю інших ЦОВВ. 

Суб’єктами реалізації мети реформу-
вання за інерційним варіантом є Президент 
України, Верховна Рада України, Кабінет 
Міністрів України. 

Необхідними засобами є видання Ука-
зів Президента України про статус Ради з 
питань науки та науково-технічної полі-
тики при Президентові України, про зміни 
у структурі центральних органів виконав-
чої влади, утворення робочої групи щодо 
гармонізації чинної законодавчо-норма-
тивної бази науково-технологічної діяль-
ності зі стандартами ЄС. З боку Кабінету 
Міністрів України необхідне нормативне 
врегулювання відносин між ЦОВВ у сфері 
реалізації державної науково-технологіч-
ної політики, зокрема закріплення держав-
них повноважень за НАН України через 
подання до Верховної Ради України зако-
нопроекту про особливий статус Націо-
нальної академії наук України [3]. 

Інерційний варіант реформування від-
дзеркалює консервативні тенденції змін 
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державного управління за врахування ін-
тересів кожного із суб’єктів державної на-
уково-технологічної політики на засадах 
змішаних адміністративно-колегіальних 
принципів регулювання. Посилення дер-
жавного контролю за науково-техноло-
гічною діяльністю сприятиме пришвид-
шенню процесів галузевої корпоратизації 
науки, виокремленню спеціалізованих на-
прямів дослідних розробок у рамках існу-
ючого галузевого поділу економіки, проте 
гальмуватиме розвиток творчої активності 
вчених та їх мобільності всередині ННС 
України. Стратегічно це означатиме орі-
єнтацію на великі країни Сходу – Росію, 
Китай з використанням асиметричних пе-
реваг і недоліків у сферах аерокосмічних 
досліджень, матеріалознавстві, енергоо-
щадних та інформаційно-комунікаційних 
технологій [6, 164]. 

Позитивними наслідками реалізації 
інерційного варіанта реформування є вико-
ристання існуючої інфраструктури та нау-
кового потенціалу за збереження динаміки 
і структури державних інвестицій у науку. 

Негативними наслідками є консервація 
головних проблем науково-технологічного 
розвитку до виникнення певних зовнішніх 
обставин ‒ наприклад, відкриття науково-
дослідницьких філій транснаціональних 
компаній. 

Активний варіант реформування дер-
жавного управління передбачає створення 
механізму визначення національних прі-
оритетів розвитку науки і техніки внаслі-
док стратегічного планування науково-
технологічного розвитку країни, розподіл 
владних повноважень системи ЦОВВ за 
функціональним принципом, створення 
законодавчих засад формування спільного 
науково-освітнього простору України та 
інтеграції в європейське наукове співтова-
риство, функціональну трансформацію іс-
нуючих організаційно-інституціональних 
форм державного управління. 

Метою запровадження активного варі-
анта є кардинальне реформування держав-
ного управління науково-технологічного 

розвитку та створення ННС європейського 
кшталту. 

Основними державними заходами 
впровадження активного варіанту рефор-
мування є: 

1. Побудова системи державного управ-
ління науково-технологічного розвитку на 
принципах розділення відповідальності 
влади (функціональний) та розділення 
функцій адміністрування і фінансування. 
Принцип розділення відповідальності: 
створення Національної Ради науки при 
Президентові України (далі – Рада) як до-
радчо-консультативного органу влади та 
для організації стратегічного планування 
науково-технологічного розвитку України, 
а також виконавчого органу – міністерства 
науково-технологічного розвитку України 
як ЦОВВ. Функціями цього міністерства 
мають стати контроль за дотриманням за-
конодавства, координація реалізації на-
ціональних пріоритетів розвитку науки і 
техніки, у тому числі через програму між-
народної співпраці, зокрема, як урядового 
гаранта рівноправної участі вітчизняних 
вчених у проектах Рамкових програм ЄС. 
Принцип розділення функцій адміністру-
вання і фінансування: формування системи 
державних фондів, які адмініструються 
ЦОВВ у сфері науки та розподіляють ко-
шти на конкурсних засадах. 

2. Організація національної системи 
стратегічного планування науково-техно-
логічного розвитку України. Головним ре-
зультатом виконання Стратегічного плану 
має стати реорганізація державного сек-
тора у сфері науково-технологічної діяль-
ності. 

3. Поетапне зменшення існуючої дис-
пропорції між обсягами прямого (базового) 
та програмно-цільового фінансування на-
укових видатків із загального фонду Дер-
жавного бюджету (63 : 37 у 2006 р.) до 
40 : 60 (як у Польщі) у 2010 р. Необхідним 
є нормативне затвердження принципів 
прямого фінансування основних структур-
них підрозділів наукових інституцій (відді-
лів, лабораторій, відділень). 
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4. Розроблення та затвердження Ко-
дексу законів про науково-технологічну та 
інноваційну діяльність в Україні, гармо-
нізованого зі стандартами ЄС. Кодекс має 
містити законодавчі норми щодо розвитку 
інтелектуального потенціалу нації і здій-
снення науково-технологічної та іннова-
ційної діяльності в Україні відповідно до 
умов перехідного періоду процесу євро-
інтеграції та рівноправного залучення ві-
тчизняних науковців до спільного європей-
ського дослідницького простору (ERA). 

5. Приведення державних функцій 
контролю за здійсненням науково-техно-
логічної діяльності в Україні у відповід-
ність до принципів Болонської декларації, 
зокрема законодавче підтвердження вер-
ховенства принципів самоврядування та 
автономії для всіх організацій, що займа-
ються інтелектуальною діяльністю [3]. 

Суб’єктами реалізації мети реформу-
вання за активним варіантом є Президент 
України, Верховна Рада України, Кабінет 
Міністрів України, державні та недержавні 
наукові організації, вчені. 

Необхідними засобами є видання Ука-
зів Президента України про створення На-
ціональної Ради науки при Президентові 
України, про зміни у структурі централь-
них органів виконавчої влади, про роз-
роблення Стратегічного плану науково-
технологічної діяльності в Україні до 
2020 р. З боку Кабінету Міністрів України 
необхідне нормативне врегулювання від-
носин між ЦОВВ у сфері реалізації дер-
жавної науково-технологічної політики та 
визначення обмеженого кола державних 
відомств (10–15), відповідальних за про-
ведення державної політики у сфері науки 
і техніки, розроблення проекту Кодексу 
законів про науково-технологічну та інно-
ваційну діяльність в Україні, нормативне 
затвердження поетапного зменшення іс-
нуючої диспропорції між обсягами пря-
мого (базового) та програмно-цільового 
фінансування наукових видатків із загаль-
ного фонду Державного бюджету, роз-
роблення і затвердження Державної про-

грами реформування державного сектора 
науки. 

Необхідні зміни у структурі ЦОВВ 
можна здійснити протягом найближчих 
років. Реформування системи державного 
управління та державного сектора науки – 
протягом наступних трьох років після опри-
люднення Стратегічного плану розвитку 
науково-технологічної діяльності в Україні 
до 2020 р. із застосуванням переважно неад-
міністративних важелів (ліквідація прямого 
фінансування, місцеве підпорядкування на-
укових організацій тощо) [5, 15]. 

Активний варіант реформування від-
дзеркалює прогресивні тенденції змін 
державного управління з урахуванням ін-
тересів суб’єктів науково-технологічної 
діяльності в Україні та відповідає оголо-
шеному Президентом України курсу на 
розбудову інтелектуально орієнтованої 
національної економіки, узгоджується з 
основними принципами здійснення інте-
лектуальної діяльності в єдиному дослід-
ницькому просторі ЄС. 

Трансформація принципів державного 
управління на засадах функціонального 
розділення відповідальності всіх органів 
законодавчої і виконавчої влади та стра-
тегічного планування науково-технологіч-
ного розвитку дозволить створити нову 
ННС, гармонійно пов’язану з процесом 
відтворення інтелектуального потенціалу 
нації та її ефективного залучення до соці-
ально-економічного прогресу України. 

Короткостроковими перешкодами впро-
вадження є недостатність державних коштів 
на здійснення масштабної трансформації 
у сфері науково-технологічної діяльності, 
необхідність тривалого пропагування до-
цільності кардинальних змін державного 
управління у сфері науки, психологічна не-
готовність частини інтелектуальної еліти 
нації до поступового зменшення академіч-
них соціальних пільг, відсутність управ-
лінського досвіду національного реформу-
вання, дотримання принципів прозорості та 
публічності стратегічного планування і ор-
ганізації науково-технологічної діяльності, 
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а також політичні рішення, ухвалені без нау-
ково-обґрунтованого аналізу, що обурюють 
агровиробників, суб’єктів аграрного ринку і 
зарубіжних партнерів. Щоб уникнути цього 
негативу, Міністерство аграрної політики та 
Кабінет Міністрів мають створити згадува-
ний Український центр аграрної політики, 
забезпечити його діяльність необхідними 
коштами з державного бюджету із залу-
ченням молодих українських фахівців, які 
пройшли освітню та наукову підготовку за 
кордоном [2, 14].

Аграрна наука України має зрозуміти, 
що період вичікування призведе до повної 
деградації її ролі в суспільстві, аграрній 
політиці та бізнесі. Вона сама повинна на-
братися мужності й вийти із пропозиціями 
поетапного реформування. Впровадження 
міжнародних критеріїв оцінки якості на-
укової діяльності та поглиблена співпраця 
всіх закладів науки та освіти, особливо 
на регіональному рівні, можуть стати по-
штовхом до нових реформ.
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РеЗюМе
Статья посвящена обоснованию целесообразности последующего реформирования 

системы государственного управления в сфере научно-технологического обеспечение 
АПК и определению конкретных предложений для следующих трансформаций.

SUmmarY
The article is devoted the ground of expedience of subsequent reformation of the system 

of state administration in a sphere scientifically technological providing of agrarian industrial 
complex and to the decision of concrete suggestions for next transformations.
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